

Los acontecimientos subsiguientes a la publicación de la última encíclica del Papa, parecen indicar que ni el Vaticano ni el gobierno italiano contemplan la revisión de las relaciones jurídicas ni diplomáticas existentes entre ambos Estados; de ahí que no se haya anticipado la posibilidad de que pueda ser denunciado el concordato ni retirado el nuncio apostólico acreditado ante el Quirinal.

Una declaración hecha en la Ciudad del Vaticano, y que se considera inspirada en los altos círculos, expresa que el Vaticano se siente particularmente complacido de la afirmación hecha de que toda la prensa fascista y tanto el régimen como la nación, todavía son católicos leales, lo que ha inspirado en los círculos vaticanos la agradable esperanza de que se renovará la armonía entre la Iglesia y el Estado.

Mientras tanto "L'Osservatore Romano", contestando a las críticas de la prensa fascista que acusan al Vaticano de haber publicado la encíclica mientras estaban pendientes las negociaciones, dice que se ha seguido el precedente del gobierno cuando dió a la publicidad su nota diplomática en todo el mundo simultáneamente con su entrega al Vaticano.

Agrega que el cargo que se hace a la encíclica de constituir un llamamiento al extranjero es absurdo, pues ésta es la acostumbrada manera en que el Papa se dirige a los obispos de todo el mundo, y agrega: "El Padre Santo no deja de reconocer en su última encíclica el derecho del Estado y cuanto bueno hizo para la religión el fascismo".

Pío XI deseaba manifestar ciertos puntos de vista —

Se facilitaron las siguientes informaciones con respecto a la encíclica de Pío XI:

"Desde hace mucho tiempo abrigaba el Papa el deseo de precisar en un documento solemne, su punto de vista sobre la educación de la juventud. Este punto de vista, es, además, la doctrina de la Iglesia; por consiguiente, la encíclica de Pío XI es un acto esencialmente religioso en su significado y alcance."

La educación de la juventud —

"Se ha dicho ya de qué modo el problema de la educación de la juventud afecta al corazón del Papa actual, a quien se ha llamado el "Papa de las misiones" y que también ante todo puede ser llamado el "Papa de la juventud".

"Todo su pontificado se ha concentrado en ese sentido y para hablar de la juventud tuvo las frases más eloquentes y también para protestar contra desconsideraciones como los atentados contra el alma de los jóvenes, el Papa tuvo sus palabras más emocionantes."

"Después de esto, es fácil comprender que si se llevó a efecto el concordato con el gobierno de Italia, fué, en realidad, gracias a la inclusión del artículo 43 que está relacionado con la existencia de la "Acción Católica".

Espiritu del Concordato —

"El verdadero espíritu del Concordato de Letrán está basado sobre el artículo 43, y en vista de esto, ¿cómo habría podido aceptar el Papa su supresión?"

"No se ha comprendido ni la gran idea religiosa que domina el Concordato, ni el verdadero pensamiento del Papa. Pero se creyó que con sólo una pluma y por decisión de una de las partes contratantes, podía suprimirse el artículo 43, adueñándose así del monopolio exclusivo de la educación de la juventud y de la formación de

## LA ENCICLICA PAPAL APRECIACIONES HECHAS EN LA SANTA SEDE SOBRE LOS ANTECEDENTES QUE PROVOCARON LA ACTITUD DEL PAPA

las almas de los niños y de los jóvenes."

Queja de los Obispos —

"Desde hace mucho tiempo, los Obispos italianos — que proclamaron en un gesto colectivo su solemne e indefectible adhesión a la Santa Sede — se quejaban en términos angustiosos de los nefastos resultados que se estaban obteniendo con la educación que se da a los jóvenes en el seno de las organizaciones de los "Balilla".

"Estas quejas constituyen una documentación impresionante y su publicación tendría una resonancia considerable."

"En estos momentos en que la situación absorbe toda la vigilancia de la Juventud Católica eran, no solamente útiles, sino también más que indispensables para luchar contra el mal que se hace, y fueron suprimidas como medida policial, lo que constituye una violación del artículo principal del Concordato."

Motivos que originaron la encíclica —

"Toda otra explicación con respecto a los motivos que ha tenido el Papa para publicar su encíclica, estaría al margen de la verdad. He ahí el concepto en que se debe considerar esta encíclica, que es un acto del ministerio pontificio y un acto que por otra parte es esencialmente religioso."

"Precisa, pues respetar un acto que tiene un solo fin: salvar a cualquier precio, en las graves condiciones actuales, el alma de la juventud, de lo cual el Papa deberá responder ante Dios."

Protesta de la Curia de Varsovia —

"En los círculos católicos de esta capital de Polonia, la encíclica papal ha producido un revuelo enorme.

El órgano oficial de la curia se expresa de este modo:

"Los hijos fieles que probaron su solidaridad con el padre común están en lo justo; nosotros, polacos, que recordamos la dominación rusa, cuando el gobierno se daba el derecho de controlar las relaciones entre los católicos y el sucesor de San Pedro, sabemos cómo debe contestarse a tales provocaciones. Hoy los católicos están listos para protestar contra nuevas provocaciones, siendo bueno recordar que en los principios del conflicto, el clero polaco había ordenado preces especiales para el día de San Pedro y San Pablo."

Comentarios de la prensa alemana —

Se publicaron en los diarios alemanes amplísimos resúmenes de la encíclica de Pío XI contra el fascismo italiano.

En sus comentarios considera la prensa que el documento pontificio constituye una tentativa del Vaticano para movilizar la opinión mundial contra la política religiosa del fascismo.

La "Gazeta de Colonia", dice que el punto más importante de la encíclica es donde el Papa autoriza los juramentos con reservas sobre la fórmula presentada. Agrega que sería mejor no prestar un juramento que constituye de por sí un acto religioso, no conveniente en las disquisiciones entre partidos.

Un mensaje del clero francés —

"La Semaine Religieuse" publica el siguiente despacho enviado al Sumo

Pontífice: "Los cardenales, arzobispos y obispos y protectores del Instituto Católico, reunidos en París, los rectores, vicerrectores y administradores del mismo, desean que su primer acto sea ofrecer a Vuestra Santidad en los momentos actuales, también en nombre de los profesores y de los dos mil estudiantes, su filial afecto y devoción, rogando a Dios que sostenga a su amadísimo Padre. (Firmados): Cardenal Binet, Cardenal Verdier".

Pío XI contestó que, sentía paternal afecto por homenaje tan filial, y ante la adhesión de los cardenales, arzobispos, obispos y demás personas, con motivo de los recientes acontecimientos relativos a la Acción Católica, y que enviaba a todos su bendición apostólica.

Una carta del Cardenal Pacelli —

El presidente de la comisión general de la Semana Social de Lyon, Francia, recibió una carta del Cardenal Pacelli, diciendo que el Soberano Pontífice agradece los votos formulados y felicita a la entidad por el celo desplegado para comentar y meditar la encíclica.

"Nada puede procurar más consuelo al Sumo Pontífice que saberse comprendido por sus hijos."

Monseñor Pacelli agregó que las semanas sociales continúan llenando su cometido, como lo hace resaltar Pío XI en la encíclica "Quadragesimo Anno", al comentar los frutos intelectuales de la encíclica "Rerum Novarum".

Nota oficial de "L'Osservatore Romano" —

"L'Osservatore Romano", en una nota oficial publicada, contesta a las principales observaciones formuladas por los diarios fascistas.

En primer lugar, refiriéndose a que los diarios fascistas habían deplorado la gran difusión dada en el extranjero a la encíclica, recordando que en Italia se puede hacer conocer libremente la palabra del Papa, dice que contra esa afirmación existen experiencias anteriores, pues algunos sacerdotes han sido perseguidos por haber leído desde el púlpito la palabra pontificia, y diarios católicos de provincias han sido puestos en trances difíciles por haber reproducido discursos del Sumo Pontífice.

A las quejas formuladas por algunos diarios porque una alta autoridad del Vaticano hizo alusión, ante un periodista, a los tristes resultados de la educación dada a la juventud, dice "L'Osservatore Romano" que, para justificar las preocupaciones manifestadas durante la conversación con dicho periodista, bastará recordar que el Sumo Pontífice dijo en un discurso, el 31 de Mayo: "Asistimos con tristeza, particularmente desde hace algunos días, al primer resultado de la educación impartida, que es una verdadera antítesis de la educación cristiana y civil, porque auna sistemáticamente el odio, la irreverencia y la violencia". "L'Osservatore Romano" cita también a ese respecto la existencia de un periódico florentino que está en absoluta contradicción con el pensamiento cristiano y el bien italiano.

A la acusación hecha por ciertos diarios de que existen contradicciones en la encíclica, contesta "L'Osservatore Romano" dice que es necesario que que de bien demostrado y documentado que la declaración fascista de que el papado y su prensa en general gozan de la más amplia libertad para la emisión de su pensamiento es jactanciosa, pues ella queda destruida ya que hubo más de un sacerdote que fué perseguido por haber dado lectura, desde el púlpito, a la palabra ponti-

ficia, sin contar los diarios católicos de las diferentes provincias, que fueron amonestados y hostilizados por haber reproducido en sus columnas la encíclica y las declaraciones de Pío XI.

Las "medidas de emergencia" —

En otra parte, en la nota editorial se advierte que en lo que concierne a las "medidas de emergencia" dictadas por el gobierno fascista contra las organizaciones que responden a las directivas de la Acción Católica, los diarios del régimen "se han olvidado de mencionar que las disposiciones dictadas se extendieron a más de 15.000 centros, de los cuales 5.000 estaban formados por varones y 10.000 por mujeres.

Seguidamente el diario deja comprender que la Santa Sede creyó oportuno dar al mundo católico la verdadera sensación de la situación actual, que, por lo menos en lo que se refiere a la prensa fascista, se presenta desfigurada totalmente.

Opinión de "The Economist", de Londres —

"The Economist" se ocupa del conflicto italo-pontificio, y al señalar su importancia es de opinión de "que el que triunfará será el papado, pues mientras en Italia el poder del señor Mussolini se halla limitado a las fronteras de su país, la acción de la Iglesia Católica se extiende al mundo entero y se puede descontar que será apoyada por todos los católicos, así como también por otras numerosas personas de otras religiones que se unirán a los católicos en la cruzada contra la obra pagana del Estado".

En la Santa Sede —

"L'Osservatore Romano" refiriéndose a las informaciones publicadas por el "Lavoro Fascista" en que se afirmaba que el conde Della Torre, director del órgano pontificio, y el abogado Luis Ciriaci, presidente de la Federación Católica, habían dirigido un complot antifascista en cooperación con los italianos expatriados en Francia, dice que tales imputaciones carecen por completo de fundamento.

Mensaje filial —

El Arzobispo de Lemberg, Monseñor Twardonsi, envió al Papa un mensaje asegurándole la fidelidad de los católicos de su diócesis de Varsovia, y afirmándole que se hallan listos a sacrificar su vida por la religión católica, al mismo tiempo que expresan su dolor por los acontecimientos de España e Italia.

Juicios checoslovacos —

La encíclica del Papa fué conocida por medio de un diario bávaro.

El redactor en jefe de "Linoveliste", órgano del partido popular católico checo, señor Doloczal, declaró al corresponsal de la agencia Havas:

"Toda la opinión católica checoslovaca se halla enteramente al lado del Pontífice en su lucha emprendida por la libertad de la Iglesia en Italia y no esperó la encíclica para atestiguar al jefe de la Iglesia su devoción con sus grandiosas manifestaciones.

"El catolicismo checoslovaco fué siempre democrático, al mismo tiempo que nacional, aun hasta cuando el pueblo checo se hallaba bajo la tutela de los Hapsburgo, apoyado por la Iglesia. Por cuanto temía en aquel entonces que una colisión de los poderes eclesiásticos con los gobiernos de reacción política social o nacional, pudiera ser un día funesta a la Iglesia, como se ve actualmente en España, se regocija hoy al ver al Sumo Pontífice, en interés de la Iglesia, defender a la libertad contra la vio-

lencia. No hay un católico checoslovaco que no salude con entusiasmo el llamamiento lanzado por el Papa a la cristianidad. Refutaciones hechas por "L'Osservatore Romano" —

"L'Osservatore Romano" ha refutado las acusaciones formuladas por la prensa fascista contra la Santa Sede relativas a la reciente encíclica.

Declara el órgano del Vaticano que el documento pontificio fué publicado después que el gobierno italiano hubo obligado en cierta manera a la Santa Sede, esclarecer a la opinión mundial, divulgando en el extranjero el contenido de la nota italiana, mediante un comunicado de una agencia oficiosa, en el mismo momento en que esa nota era entregada al Vaticano.

Recuerda, además, que el Pontífice, en su discurso del 31 de Mayo último, declaró, a pesar de los usos diplomáticos, que nada podía impedir al obispo de Roma, de protestar "muy alto" contra lo que había pasado en Italia.

"L'Osservatore Romano" declaró luego en términos categóricos:

"Una encíclica dirigida al mundo entero es un acto del Pontífice de Roma, porque el dolor del soberano pontífice por lo que pasa contra la cristianidad debe interesar a todos los católicos, como es interés de los católicos ver garantizadas la libertad y la seguridad para la Acción Católica en Italia, y sobre todo en Roma, donde su apostolado debe extender su acción bienhechora sobre el mundo".

Termina el diario citado declarando que, a pesar de que los diarios italianos no transcribieron en sus páginas el texto de la encíclica, no por ello se debe de estar menos satisfecho, por cuanto las palabras dichas por Pío XI en la misma, y que son palabras de paz, no pudieron ser pasadas en silencio.

## Quisicas

Yo no diré que estemos dejados de la mano de Dios; pero lo que es, la Policía, hace ya una marjita de tiempo que estamos archi-dejados.

Claro está que con ese método se puede suplir en algo la escasez del personal.

La iniciativa era la de no tener a la policía estacionada en determinados puntos de la ciudad, sino re-corríndola en parejas por todas sus calles, con los métodos modernos de rapidez.

Claro está que con ese método se puede suplir en algo la escasez del personal.

El Jefe Político de la capital, cuando se hizo cargo de su alto puesto nos sorprendió con una iniciativa, que hubiéramos creído muy saludable, llevada a la práctica.

Pero, sin culpar a él, todo quedó en agua de borrajas.

La iniciativa era la de no tener a la policía estacionada en determinados puntos de la ciudad, sino re-corríndola en parejas por todas sus calles, con los métodos modernos de rapidez.

Y no es que vaya yo a culpar a la policía de los ataques y sangrientos robos que se suceden en nuestras calles con una abundancia pasmosa y cada vez más exuberante, no. No podemos exigir de la policía que haga milagros, y que con la escasez de personal de que adolece la institución, cubra una ciudad tan extendida como la nuestra, y que ha sido invadida a ciencia y paciencia de nuestros, no dire hospitalarios, sino tontos gobernantes, por una nube de malhechores que desalojan a otras naciones, y bien, reciba en la nuestra, dan el fruto natural que lógicamente puede esperarse de tales árboles humanos.

Porque pretender que esos in-migrantes profesionales del delito, den el fruto del trabajo honesto y renumerador que dan la inmigración honesta, eso no puede ocurrir más que al que así lo man-teca y... a nuestros legisladores que no saben la tarea elemental de cerrar a tiempo las puertas de la nación.

Y entraron a su sabor los ma-

## EL EXTRACTO DE MALTA ORIENTAL

Se vende en Almacenes y Provisiones

Cervecería Oriental

es, a la vez, una bebida agradable y un alimento de primer orden.

Fabricado exclusivamente con Malta de la mejor calidad, por un procedimiento especial, conserva todos los principios activos de la Malta, que le dan el alto valor nutritivo que lo caracteriza.

Contiene VITAMINAS base esencial de salud

leantes, y nuestra escasa policía — que ya en los tiempos normales era escasa — se ve negra, no digo para evitar, pero más aún para descubrir a tanto delincuente que vive del robo cotidiano y del asalto sangriento.

Como que ya casi no se puede salir a la calle sino en automóvil blindado o en un tanque de guerra. Se dijo antes que se iban a aumentar las policías; pero, que se pampas, ni aumentadas y todo, podrían dar abasto a la tarea de tutelar al ciudadano, por lo menos siguiendo el método actual de estacionamiento.

El Jefe Político de la capital, cuando se hizo cargo de su alto puesto nos sorprendió con una iniciativa, que hubiéramos creído muy saludable, llevada a la práctica.

Pero, sin culpar a él, todo quedó en agua de borrajas.

La iniciativa era la de no tener a la policía estacionada en determinados puntos de la ciudad, sino re-corríndola en parejas por todas sus calles, con los métodos modernos de rapidez.

Las iglesias nunca cambian ni pueden cambiar: la cruz sigue colocada en la culminación suprema. Por eso desde un punto de vista cronológico, cuando menos, resulta pueril coronar los templos con banderas, y cada vez más exuberante, no. No podemos exigir de la policía que haga milagros, y que con la escasez de personal de que adolece la institución, cubra una ciudad tan extendida como la nuestra, y que ha sido invadida a ciencia y paciencia de nuestros, no dire hospitalarios, sino tontos gobernantes, por una nube de malhechores que desalojan a otras naciones, y bien, reciba en la nuestra, dan el fruto natural que lógicamente puede esperarse de tales árboles humanos.

Algo más de policía, y ésta recorriendo rápidamente las calles y los alrededores de la ciudad, con los medios rápidos de la locomoción moderna, creemos que harían del instituto policial un factor bastante eficaz de tutelaje del pueblo.

Y sobre todo, desde que nuestros legisladores parecen dormir en el limbo, sin que se preocupe para nada del problema primordial de la seguridad pública.

Y, canastos, ahora me doy cuenta de que casi he escrito en serio. Y eso no era lo convenido.

El Mudo.

## LA RELIGION Y LA PATRIA

Por NEMESIO GARCIA NARANJO

Una agencia cablegráfica comunica la noticia de que la secretaría de Gobernación de Méjico ha amenazado imporner una multa de veinticinco a quinientos pesos a aquellos sacerdotes que no manden izar en los templos la bandera de la patria en los días de fiesta nacional. Para explicar esta ordenanza se dice que todos los templos mexicanos pertenecen a la Nación.

Supongo que no habrá ningún sacerdote que se niegue a cumplir lo mandado por el señor ministro; pero... ¿cuál es el objeto de que la

bandera de la República luzea sus colores encima de las torres de las iglesias? ¿Se quiere con ello significar que el símbolo de la patria debe estar arriba de la cruz? Si esa fué la intención del Gobierno, se ha cometido un error, pues la sindicencia más rudimentaria aconseja que la vida civil y la vida religiosa se mantengan siempre en diferentes jurisdicciones.

La bandera no debe colocarse ni arriba ni debajo de la cruz, sino en otro lugar. ¿Qué tiene que ver el sentimiento patriótico (que, entre

seas... ¿para qué ponerla sobre la cúpulas y las torres? Dadle a la patria lo que es de la patria, y déle a Dios lo que es de Dios.

Sobre la cruz, nada. Y conste que

## En la Parroquia del Cordon

Después de realizadas con la magnificencia y esplendor tradicionales las fiestas religiosas de Ntra. Señora del Carmen, Patrona de la Parroquia, los católicos cordoneros se dispone a rodear de magnífica brillantez la inauguración del hermoso Salón Parroquial, que en el día de hoy, 18 de Julio, a las 21 y 15, con motivo de la inauguración del Salón Parroquial. Julio de 1931.

## Herencias peligrosas de la República Española

De una correspondencia enviada a "La Prensa", por Gabriel Hanotaux, transcribimos los siguientes párrafos, que se refieren a la situación española:

París, 1931.

El mes que se acaba no ha despegado de ningún modo las complicaciones dejadas por el invierno; más bien las ha aumentado. La nieve se transforma en neblina y no se ve con claridad.

Las elecciones municipales en España, consideradas como sin importancia, han dado como extraordinario resultado que la república haya sustituido, sin violencia alguna, a la monarquía y el que el rey Alfonso XIII, salido hacia el ostracismo, haya dejado a su pueblo para que salga de su stalldero lo mejor posible en bien de su sentimiento y de sus intereses. Y resultado aún mucho más extraordinario: en toda Europa, en el mundo entero, los poderes de tendencia absolutista se han sentido sacudidos; es de preguntarse si bastará un papirato para destruir el pasado y señalar el mundo, de dónde vendrá la ley? ¿Qué problemas!

Y, hasta hoy, sin solución!

De herencias peligrosas —

Cataluña es, por cierto, de todas las partes de España, la que tiene más actividad económica, más voluntad esencial, más capacidad moderna para dirigirse a sí misma. Pero, dicho esto, esa noble e independiente formación, con la concurrencia de la propia historia, Cataluña, Navarra, las provincias vascas son "hechos" que hay que aceptar como tales. Pero "España" es también un hecho y de un alcance aún más considerable. Si la unidad peninsular, ya mermada por la existencia de Portugal y la España de Gibraltar, empieza a vacilar, ¿cómo no se dará de complicar las cosas si se dejan de cumplir las leyes?

Y, como no se han de complicar las cosas si se deja afirmar esa tendencia por el reconocimiento de una soberanía que resulta de la actividad económica de ese país no fueron la consecuencia de un desenvolvimiento autónomo y regular, sino que dependían de la voluntad del capital extranjero dispuesto a invertirse en el Reich. Lo cual equivale a decir que la economía de Alemania no contiene elementos que la hacen más fuerte que se instala en la soberanía de España.

La salida pacífica del rey de España dejó a la república que se ha instalado tan súbitamente dos herencias peligrosas: 1º el arreglo del reciente

pasado que ha originado tantos odios;

2º la delimitación de las relaciones de soberanía entre el poder central y las libertades o autonomías provinciales.

Sobre el primer punto, si el nuevo

gobierno se encuentra sediento de

verdades retrospectivas, si las violencias de los partidos, los odios personales,

las intolerancias de los caciques

crean una era de lucha y de dis-

cordia, el nuevo régimen, aún sin ex-

periencia, y compuesto de hombres

honrables, pero de poca autoridad,

será lo suficientemente fuerte para

sanar las diferencias y mantener esa

hermosa paz civil merced a la cual

se ha fundado? Es poco probable.

Entonces, la desencadenada actividad

de los clanes, la anarquía, las insufi-

ciencias de los partidos de orden se

traducirán en una merma inmediata

de la confianza pública... De ello

todo el mundo sufrirá; esta miseria,

de la que toda Europa se queja, ago-

biará aún más a esa magnífica Es-  
paña, ya de por sí resentida.

Y entonces, "qué oportunidad pa-  
ra intervenir en el juego al comunis-  
mo internacional que la alista!" Los  
Soviets, en su empeño de hundir to-  
talmente las sociedades existentes, no  
tendrán más que colocar en los sub-  
suelos uno de esos explosivos de los  
cuales sólo ellos conocen el secreto y  
harán saltar, por decirlo así, sin to-  
carlo siquiera, el movimiento se-  
creto... a menos que éste se niegue a  
semejante solución morosa y aplaste  
a su vez, en una lucha terrible, a esos  
asaltantes sin fe, sin programa, sin  
arrago nacional, tan incapaces de  
gobernar como de vencer.

Por su parte, Alemania procedien-  
do con la rapidez que exige su situa-  
ción desesperada, destaca al doctor  
Luther, presidente del Reichsbank, a  
las capitales financieras de Europa  
con el objeto de obtener de los gran-  
des bancos de emisión de 10 a 12.000  
millones de crédito a largo plazo.

Todos estos concursos internacio-  
nales conjurarán momentáneamente  
la catástrofe, pero no la evitarrán a la  
larga, según la opinión predominante  
en Francia. Un hombre que ejerce  
autoridad en cuestiones económicas,  
Lucien Romier, insiste en presentar al  
Reich como un pozo sin fondo que se  
tragará cuantos millones se le chen.

Según él, el plan Hoover o cualquier  
otro no pueden evitar que la situación  
de Alemania se haga crítica periódica-  
mente, pues la economía del Reich  
está constituida de tal modo que tiene  
que absorber indefinidamente los ca-  
pitales sin poder devolverlos de ma-  
nera normal y duradera.

Otro observador perspicaz de Ale-  
mania, Max Hermant, analizando las  
paradojas económicas del Reich, afir-  
ma que desde la reforma monetaria,  
las altas y bajas de la actividad eco-  
nómica de ese país no fueron la con-  
secuencia de un desenvolvimiento au-  
tonómico y regular, sino que dependían  
de la voluntad del capital extranjero  
dispuesto a invertirse en el Reich. Lo  
cuál equivale a decir que la economía  
de Alemania no contiene elementos  
que la hacen más fuerte que se instala  
en la soberanía de cruceros, ostensiblemente para organizar el des-  
cuento y realizar otras demostracio-  
nes belicosas, como también redac-  
tando planes como la unión aduanera  
con Austria.

"Los financieros franceses insis-  
ten en el hecho de que mientras  
Alemania pide a los Bancos de emisión  
en esta capital un emprésti-  
to de 1.600.000.000 de marcos, ese  
país ganaría si el Reich abandonara  
la construcción de cruceros, ostensiblemente para organizar el des-  
cuento y realizar otras demostracio-  
nes belicosas, como también redac-  
tando planes como la unión aduanera  
con Austria, que no tiene valor  
económico alguno en el terreno de la  
práctica.

—Prosiguen los trabajos del  
hormigonado de las calles de esta  
ciudad, que progresa rápidamente.

Viajeros — Con motivo del falle-  
cimiento de un miembro de su fa-  
milia, estuvieron por Montevideo el  
Sr. Máximo Aranguren, su espo-  
sa señora Lola Ibarguren y su se-  
ñorita hija Juanita.

—Regresó a Achur, lugar de su  
residencia, el Sr. José Mangado.

—De Montevideo estuvo el Dr.  
Elvio Nattino.

—Continúa siendo grave el es-  
tado de la Sra. Carolina Canzani de  
Icardi.

Corresponsal  
SALTO

La fiesta del Oratorio Festivo. —  
Celebróse con extraordinario éxito,

la ya anunciada fiesta del Orato-  
rio Festivo Salesiano. Despues de

una preparación de tres semanas de  
clases de catecismo en número de más  
de trescientos, se celebró el 18 de Julio

en la iglesia de la Inmaculada Concepción.

El presidente del Reichsbank, Dr.  
Luther, emprendió el viaje de re-  
greso a Berlín por vía aérea para  
conferenciar con los miembros del  
gabinete alemán sobre el resultado

de sus conversaciones en Londres  
y París con respecto de sus gestio-  
nes para conseguir un emprésti-  
to aproximadamente de 20.000.000 de

marcos que Alemania necesita

para restaurar el equilibrio finan-  
ciero de la nación. El señor Luther

se negó a hacer declaraciones, pero  
parece que lleva consigo una espe-  
ciosa autoridad del Reich en

su desayuno.

2—Mayor extensión de las segu-  
ridades de Alemania, de que su  
presupuesto militar no será aumentado  
durante los 12 años en los cuales

el Reich deberá pagar a Francia  
la anualidad incondicional de 1931,  
de acuerdo con el plan de Young.

3—Que Alemania inicie negoc

sistos aplausos. A continuación se repartió la merienda a los muchachos.

Después del desfile de los cuadros fútbolísticos, se procedió a la inauguración de la cancha de la primera división, jugándose un partido entre el R. Juniors y Salto Nuevo. Efectuándose en el intermedio de descanso una rifa gratis. Siguieron carreras de lentitud para bicicletas, y carreras de velocidad, adjudicándose valiosos premios.

La fiesta estuvo amenizada por la música de la Banda Salesiana y por el estruendo de las bombas y cohetes.

Muchos centenares de niños y jóvenes pasaron gratamente el día merced a esta obra altamente social y patriótica del Oratorio Festivo.

Mucho hay que agradecer la cooperación de las personas amigas y bienhechoras de esta Obra, que han contribuido a su brillante éxito.

El día 6 p.p. llevóse a cabo el certamen catequístico en las divisiones del Oratorio Festivo. Salieron vencedores en la 1.º y 2.º divisiones: Nelson Do Carmo, Joaquín Rodríguez, Gregorio González, y Asunción Guerero, de la tercera división: Pedro Cardozo, Setiembre Valiente y José Alvarez. Los primeros premios consistieron en ricos relojes, los segundos en balones de fútbol y los terceros en camisetas.

En los días 6 y 7, se efectuó la rifa anunciada, que consistió en prendas de vestir y calzar, como premios de asistencia a la Misa y Doctrina durante los domingos del año.

#### Desde Guichón

D. Melitón F. Vidal — El 5 del actual falleció en su Estancia "La Guarida" Guichón, el apreciado caballero D. Melitón F. Vidal, que fué uno de los entusiastas propagandistas de EL AMIGO en aquella pintoresca zona.

Hombre de íntimas creencias religiosas, en la escuela de la virtud formó un hogar respetable; rodeado siempre de la consideración general, su vida se desarrolló en la acción fecunda que ejemplizó y enalteció.

Caballeresco, abnegado y fiel, nos escribíamos con él, con frecuencia y nos revelaba, en sus cartas afectuosas y cordiales, sus aspiraciones: difundir EL AMIGO por toda la zona del país, de manera que su lectura llegara a todos los hogares.

Era un convencido de que la buena prensa es el gran remedio de los males que azotan a los tiempos actuales.

Nosotros, que espiritualmente nos tratamos, recordaremos siempre.

Llegué hasta su esposa la señora María A. de Vidal y a los suyos la palabra de condoleancia que les dirige EL AMIGO, con nuestras oraciones fervorosas, por el eterno descanso de su alma.

#### FARMACIA Y DROGUERIA

CONSTITUYENTE  
ESQUINA PIEDAD  
PRECIOS DEL MES DE JULIO. SIN DESCUENTO

Liquid Carrel Electrónico ..... \$ 0.50  
Te. Higro. Compr. ..... 1.35  
Pulmón. Electrónico ..... 1.15  
Oxígeno ..... 1.50  
Oxígeno Direct ..... 1.60  
Oxígeno Aster ..... 1.45

Haga sus pedidos por teléfono: 647

desde el interior de la República.

NOS ACREDITAMOS VENDIENDO LOS PRODUCTOS DE MEJOR CALIDAD, A LOS PRECIOS MAS FAVORABLES PARA EL CONSUMIDOR.

#### "CÍRCULO C. DE OBREROS"

CONSTITUYENTE

ESQUINA PIEDAD

PRECIOS DEL MES DE JULIO. SIN DESCUENTO

Oxígeno Galien ..... 1.35

Te. Higro. Compr. ..... 1.15

Pulmón. Electrónico ..... 1.60

Manzanilla. Verum ..... 1.90

Polos Diyeo y Gato ..... 0.70

Polos Diyeo y Gato ..... 0.70</



## Errores de la política rusa

El Jacobinismo, el Comunismo y el "Dumping" son errores que cuestan mucho

La prensa extranjera señala tres errores fundamentales de la política rusa. Uno, el más antiguo: el jacobinismo del gobierno. Otro, el comunismo económico. Otro: el "dumping", que ahora practica o ha querido practicar. El jacobinismo ha revivido en Rusia. Lo engendró la Revolución francesa. Lo han estigmatizado todos los grandes escritores liberales. Un pensador insignie, que es, al mismo tiempo, un insignie escritor, un insignie historiador, un insignie sociólogo, un insignie crítico. Hipólito Taine, en uno de los volúmenes de su famosa obra intitulada: "Los orígenes de la Francia contemporánea", pone al desnudo todos los errores del régimen jacobino, con sus comités de Salud pública, con sus listas de sospechosos, con sus tribunales revolucionarios, con sus proscripciones de clases enteras de la sociedad, con sus patibulos permanentes... Régimen que fué el espanto de la conciencia humana. Cuando el siniestro jacobinismo desapareció trágicamente el nueve Thermidor, respiró la Francia. Un historiador jacobino, hablando de ese suceso trascendental, exclamó, condolido: ¡tan fanático era! — "que el nueve Thermidor fué el despertar de la reacción". Y otro historiador, indignado, le replicó: — "No; ese día fué el despertar de la conciencia". La política jacobina es la que prevalece en Rusia desde que derribó el gobierno liberal de Kerensky. El sistema de gobierno es el terrorismo. El poder se halla vinculado en el proletariado urbano y rural y en lo que se llama

## El Extracto de Malta Montevideana



Es un alimento completo y de muy fácil asimilación

1074 médicos nacionales lo prescriben y recomiendan a sus convalecientes, por la persuasión adquirida en la práctica, y en el conocimiento de sus compuestos absolutamente naturales y de gran nutrición, y por la completa ausencia de alcohol.

## S. A. CERVECERIAS DEL URUGUAY

"el ejército rojo". No hay libertades públicas, y del derecho de sufragio carecen todos los rusos que no pertenezcan a esos elementos sociales. No hay cámaras deliberantes, elegidas por el voto del pueblo. No hay gabinete responsable ante ellas. Es cierto que se utiliza actualmente a las clases intelectuales, pero en las esferas de la técnica administrativa, agrícola, industrial, mercantil, científica, artística... No en la esfera de la política y del gobierno. Este jacobinismo es el predominio de una sola clase social; es la proscripción de las clases medias y elevadas. Es una minoría que, por la fuerza, se ha impuesto a la inmensa mayoría de la nación. Cuando esa fuerza desaparezca o flaqué; cuando "falle", caerá el régimen que en ella se ci-

menta. Otro error, repetimos, es el comunismo económico. "De antigua" lo califica un escritor compañero, Antonio Escobar. Ese régimen ha podido subsistir, algún tiempo, en "sociedades primitivas" que daban sus primeros pasos en el camino de la civilización. Es contrario a la naturaleza humana, según la cual todo hombre tiene el derecho de hacer suyo el producto de su trabajo. Lo que cada uno construye con su esfuerzo, lo que cada uno se proporciona con su labor personal, es de quien lo ha elaborado. La comunidad de bienes puede establecerse en esas admirables y santas congregaciones religiosas, que son la potencia, el esplendor y la gloria del catolicismo, en las que sus miembros hacen vo-

to de pobreza, cediéndolo a la comunidad. Todos trabajan para ella. Pero este desprendimiento, esta abnegación, este sacrificio personal inspirados y sostenidos por una ardiente religiosidad, son virtudes excepcionales de rígidas comunidades ascéticas, consagradas a ejercicios piadosos, a obras de educación y beneficencia, a propagandas apostólicas, pero que no podrían convertirse en sistemas de economía para los grandes cuerpos nacionales, para los grandes conglomerados sociales, para las grandes comunidades humanas.

Cuanto al "dumping" que consiste — como es sabido, — en vender, en el extranjero, un artículo, a un precio inferior al costo de producción para destruir toda competencia, se hallan dispuestas todas

las naciones a defenderse de esa agresión con que se amenaza a los productos de su suelo; de esa desorganización económica con que se las amenaza por los rusos, estableciendo derechos de importación prohibitivos. Contra el invasor "económico" como contra el invasor "militar" es licita toda medida defensiva.

El jacobinismo, el comunismo y el "dumping" son errores que cuestan mucho.

Gastón Mora

## Censo oficial sobre la población actual de Gran Bretaña

Se anunció que la población de Gran Bretaña, según el censo oficial realizado el 26 de abril último, es de 44.790.485 habitantes de los cuales 21.464.711 hombres y mujeres 23.325.774. En 1921 la población total era de 42.767.530 habitantes.

El distrito metropolitano en Londres figura con 8.202.818 habitantes, Birmingham con 1.002.413, Liverpool con 855.539 y Mánchester con 766.333.

El aumento numérico de la población ha sido el menor que se haya registrado en cualquier decenio desde 1861, excepto durante el período de la guerra, y lo mismo sucede con la proporción de aumento, que es de 5.44 por ciento.

Los nacimientos alcanzaron durante esa década a 6.930.000, que es la cifra más baja registrada desde 1881 y representa una natalidad del 16.3 por mil, el más bajo que tenga país alguno, excepción hecha de Suecia, y que es insuficiente para mantener en lo futuro estacionaria la actual cifra de población.

66

contenerlos durante cinco largos años, en los ratos de desesperanza y de angustia, en las heridas que la incesante glaciación de él habrían abierto tantas veces en el constante y apasionado afecto de Tineta, y a la vez admirándose del recato extremo, de la pudorosa modestia de la exquisita criatura que enamoró tan profundamente nunca se insinuó con la sonrisa, con una palabra, que siempre se mantuvo dentro de los estrechos límites que la más exigente educación moral impone a una mujer. ¿No era mérito bastante a conquistar su amor de hombre educado en rigurosos férreos principios, esta actitud tan fuera del devoto modernismo de las chicas "cañón" con las que vivía sin contaminarse como azucena cercada de espinos? Gonzalo tenía una revolución de materia en su alma cuando cansado de pensar, de luchar y de discutir con su orgullo, se levantó del suelo yerboso que le había servido de alfombra decidido a aceptar la situación sin más protestas.

El tiempo había trascurrido incesantemente y el sol dibujaba sus últimas franjas sangrrientas entre el bosquejo del chojar. Perezosamente se embutó la americana y se encasqueto el sombrero. Miró en derredor... El río bordaba blandamente su encaje de espumas en la orilla, entre matas de juncos, tamariscos y bulares... Ciertas reminiscencias que de pronto le acudieron, a la vista de algunos aspectos del paisaje, le recordaron tiempos sugestivos de infancia. Esto no era sorprendente porque cada rincón del término de Marafí debía guardar un trozo de su vida en los tiempos felices en que era capitán de "píes rojas". Mas luego de aterrizar sin resultado su memoria, silbó a su perro lobo que durante la interminable meditación había desaparecido de su vista. Buscó inútilmente entre la espesura de tarares y adelfas que ribeteaban el inmenso chojar. Debió estar muy dormido, pues cuando a los reiterados llamamientos de su amo se desperezó con harta calma sobre una improvisada yaciza de hojarasca seca, hacia buen trecho que Gonzalo le silbaba. Un ruido característico de ramerío aplastado hizo dirigir la mirada del marqués hacia

un punto en el que no reparara antes. Una especie de choza o barraquita situada en un rincón del bosque donde la espesura era más densa y de la cual salía majestuosamente el perro lobo con reposada postura luego de aceptar con toda su prosopopeya filosófica de mastín viejo la brusca interrupción de la siesta que estaba durmiendo.

Al principio, creyó Gonzalo que la barraquita en cuestión era una de tantas que construyen los hortelanos o los cazadores; pero luego el paraje no se le antojó el más apropiado y, además, estaba rematada con una cruz como las barracas de la huerta levantina. Bruscamente, una chispa de emoción prendió en su alma al reconocer su barraquita de misionero, al campo de la misión y el lugar, en fin, donde en aquellos días de crisis en que el alma niña traspone los dinteles de la adolescencia y forja ya ideales, había jugado a conquistar almas para el Cielo.

La comparación entre los ideales desvaídos y los muy distintos que al presente le ofrecía la vida, tuvo suspenso un buen rato. Después, toda su meditación se diluyó en una sonrisa que era todo un comentario y a sí mismo hubo de confesarse que no le causaban la más mínima pena aquellos recuerdos de su pasado tan diametralmente opuesto a la actualidad. Sentía, al contrario, grande alivio y una intensa felicidad dentro de sí. El nombre de Tineta llenaba todos los vacíos y era como un relleno en la lisa virgen y alba de su vida. Nada que no estuviese intimamente ligado a esta idea podía entretejer su corazón y su pensar en la callada y misteriosa tarde. Acerició a Tik y comprendió con él, lentamente, la vuelta a Marafí.

De pronto, conforme se iba acercando al pueblo, le acudió un deseo invencible de ver a Tineta, de hablar con Tineta, de escamotearla a la asiduidad de Ferreiro que ahora le parecía insultante con relación a él (que ya se consideraba como prometido oficial de la joven) y molesta para Tineta, que admitía las galanterías y las insinuaciones del pintor por no desairarle marcadamente, cosa muy fuera de su carácter amable y mesurado.

Al entrar en su casa y preguntar por sus amigos y por sus madre, le dijeron que, ha-

bían ido a tomar el té con los señores de los Ríos. No lo pensó ni un instante, sino que subió a sus aposentos se cambió de ropa en un periquete, se acicaló, se perfumó y silbando un pasodoble muy popular se precipitó escaleras abajo hasta dar con la calle por la que anduvieron más mesuradamente llegando por fin a la casona de don Miguel de los Ríos, su viejo amigo. No necesitó

preguntar a la coqueta cocinera que le recibió, dónde estaba la reunión, pues los acordes del piano y las armonías del violín que interpretaban muy ajustadamente los para él conocidos compases del "Minueto de Greti", dijeron bien claro que la alegre concurrencia estaba congregada en el vasto salón donde tantas noches de Navidad jugó a la Aduana con los nietos del general Chápuli, Tineta y otros amiguitos a quienes la simpática doña Isabel gustaba de reunir con frecuencia.

La cocinera le descorrió el tapiz de la puerta de entrada con una complacencia que daba la pauta del efecto que en las mujeres en general causaban su arrogancia y su belleza viril.

— Vaya señorito guapo! — rumió para su cofia la lindísima famila.

El marqués de Collalbo era figura asaz relevante en la menguada colonia aristocrática del pueblo para que su ingreso no fuese notado al punto y para que ella no siguiese un espontáneo movimiento de deferencia que él se apresuró a detener con un gesto y una sonrisa en atención a los que ejecutaban la complicada composición artística, yendo a colcearse silenciosamente junto a un pilar en el que se apoyó echando de paso una mirada por la amplia salón.

Las ventanas abiertas sobre un frondoso huerto, dejaban entrar a raudales el perfume de las flores y el aircillo del ambiente. Animados grupos cercaban las mesitas del té... Charlas discretas o silencios atentos, caracterizaban estos grupos. Los jóvenes, no se resignaban a callar; los viejos, escuchaban con frunción. Víctor Serra, manejaba su violín con perfecta competencia artística... Gonzalo le recordaba tal como le había visto en las primeras fiestas celebradas en el colegio; alto, desarrollado, con su apariencia gentil de niño "muy niño", interpretando composiciones simples y lindas con la manita un poco temblorosa

al empuñar el arco y la color tan tanto trasladada por la impresión de ver tanta gente. Ahora, su mano tenía seguridad y destreza nuevas, acusadoras de la práctica frecuente. Médico distinguidísimo, dedicado exclusivamente a investigaciones bacteriológicas, compartía su tiempo entre el microscopio y el violín. Le acompañaba Cocó Moret. Gonzalo siempre creyó que Cocó tenía temperamento artístico; era muy observador y había adivinado bajo la costra de frialdades de la muchacha, un "yo" muy opuesto a lo que a flor de piel daba a entender. Y guapa, era guapa... "Ballena" tenía razón al decir que la de Moret era una morena "definitiva". ¿Y Tineta? ¿Dónde estaba Tineta?

Antes de llegar a divisarla tuvo que detener sus miradas en la persona interesantísima de Garrigós ataviado con el más correcto de sus trajes y con la más discreta de sus corbatas en abierta pugna con los colorines rampiones que la moda imponía con absoluto desprecio del sentido estético y de acuerdo rotundo con el más depurado gusto y elegancia.

— A ese lo ha vestido hoy Ferreiro — pensó riéndose el marqués.

Y al fin; allí estaba Tineta, rubia, blanca, rosada, preciosa como una flor, como una mariposa de azul y de oro, como algo impoluto e intangible. Era celeste el tono de su vestido y de oro cálido el tono de sus cabellos ondulados y del color del cielo el cristal serenísimo de sus ojos. Ni ella ni Ferreiro oían la música: ella, porque se veía precisada a no hacer a su caballero el desaire de no escuchar su conversación, y él, porque charlaba queda y tal vez apasionadamente muy inclinado hacia Tineta... tan inclinado y tan cerca que Gonzalo se sintió molesto al acordarse de aquél "papelito" que, según su tío, estaba desempeñando ante la gente.

Una mirada intensa se clavó en Tineta como un dardo. Era tan ardiente y tan honda la ternura que esta mirada tenía que acaso llamó como imán a los ojos de la muchacha. Se alzaron lentamente, como prendidos aún del encanto de las palabras de Ferreiro y después de un momento de vaguedad quedaron extáticos en contemplación de Gonzalo. Así, mirándose los dos ¿qué les importaba que el salón entero

les observase? ¿Se daban ellos cuenta..? Pero es el caso que Tineta no estaba acostumbrada a que Gonzalo le concediera el don de sus miradas y muchísimo menos a descubrir en ellas la adoración vivísima e intensa que hacia las ardor como una llama. El asombro habló en sus ojos lenguajeados, más aún cuando vió que la mirada de Gonzalo Alburquerque se prolongaba sin trazas de acabarse. Toda la sangre de la pobre muchacha pareció concentrarse en su corazón cuyo pesado golpeteo repicaba dolorosamente dentro de su pecho. Pálida y temblosa, Tineta fué la primera en recatar los ojos bajo la marfilina cortina de los párpados de terciopelo, pero como una fuerza muy superior a ella la impulsara de nuevo a clavarlos en Gonzalo, encontró que éste continuaba mirándola de hito en hito, como si no hubiera en derredor suyo otra cosa que mirar más que su cara. Jamás había recibido la joven una mirada en la que estallaba violencia como torrente que rompe un dique; una mirada en que palpitaba el anhelo de reivindicar posesiones y derechos lamentablemente olvidados. Los ojos de Gonzalo parecían pedir perdón por este abandono y tenían tan dulce y dolorida súplica y había tal amor en el fondo de aquellas pupilas tan frías de ordinario que Tineta, deslumbrada, cedió a la sugestión del momento e inconscientemente le llamó muerta y suave con una rápida mirada.

Como electrizado, el marqués de Collalbo, se levantó del pilar donde estaba medio recostado sin aguardar a que los artistas terminasen el Minueto y desafiando todas las curiosidades y todos los comentarios, fué a sentarse junto a Tineta después de inclinarse a besarle la mano y de saludar a Ferreiro con una palma dada en el hombre. Tineta, más asombrada a cada instante, se dirigió perfecta cuenta de que al beso que constituyó el habitual saludo del marqués, había acompañado una elocuente y prolongada presión en la mano. Y una vez a su diestra, aunque Ferreiro intentó generalizar la conversación, Gonzalo se resistió con cierta aspereza que no pasó inadvertida al amigo.

Sentía en su ánimo la comienzo de reconquistar su puesto al lado de Tineta, de colocarse en buen sitio ante el concepto